

藏文标题

和群众在一起的“小巷管家” ——记“全区优秀人民警察”古桑曲旦

本报记者 彭琦



古桑曲旦热心帮助辖区老人。本报记者 彭琦 摄

八廓古城街巷里,日升又日落,人来又人往,是他心中最想守护的人间烟火。从北京东路到木如巷,这一片面积0.5平方公里,28个巷口交错其间,88座居民大院坐落其中。汽车开不进来之地,他用脚丈量了无数遍。

他叫古桑曲旦,现任拉萨市八廓古城公安局吉崩岗派出所副所长、二级警长。从警13年,他荣立个人二等功2次,荣获“先进个人”荣誉称号5次。2024年,他被自治区公安厅评为“全区优秀人民警察”。荣誉、奖牌的背后,深藏着他对基层警务工作的热爱,对党和人民的忠诚。

一座座院落 一家家亲人

用脚走进每一座大院、每一家店铺,才能渐渐走进群众心里,古桑曲旦认为这是最原始也是最有效的工作方法。

74岁的老人央金,一人独居德吉康桑大院。2024年8月的一天,古桑曲旦和同事入户走访,突然看见老人光脚坐在墙边晒太阳。他走到老人身边,询问之下得知,老人只有一双鞋,刚打湿了,穿不了。于是,他马上到街上买来新鞋为老人换上。

入冬了,想到夏天为老人买的鞋履单薄,12月11日,他又买了双棉鞋去看望老人,询问她最近过得好不好。这一次,老人不停招呼他:“格啦(藏语意为老师)快进家吃切玛。”每当遇到这种情况,古桑曲旦总会说:“有事给我打电话,我是你们的亲人。”

13年不改,古桑曲旦最喜欢和老百姓在一起。“把群众当亲人,群众才会把我当亲人”是他身体力行得来的经验。

“上班第一天,师父带我去辖区走访,结果我迷路了。”聊起刚入警的事儿,他还历历在目。“之后,我每天一圈一圈在巷子里走访,好像不知道累一样。”这样年复一年,一步步走进群众心里,让他收获了警民一家亲的快乐。

“古桑就像我们的亲人一样。”“古桑”是辖区群众对古桑曲旦亲切的称呼。做服装生意的商户边巴说,她和古桑认识7年,每次遇到困难都会第一时间找古桑曲旦帮忙,他的古道热肠让很多困难都迎刃而解。

街巷曲折处 平安和睦固

作为边疆民族地区、历史文化名城以及世界旅游目的地,八廓古城是拉萨市区的核心地带,吸引着众多群众和国内外游客来到此地。

如何更好地守护这片中心区域,为群众和游客提供优质服务,是古桑曲旦和同事们每天都在思考的问题。

“古桑,德赛大院内有个纠纷,你能来一下吗?”“好的,我马上过来。”像这样的矛盾纠纷,古桑曲旦每天会处理好几起。

居民大院空间有限,藏汉回蒙等各族群众聚居,人员成分相对复杂。群众日常工作生活中,常因公共区域不畅出现纠纷,还有因就医、经营等问题也会出现矛盾纠纷。为实现流动式的调解机制,提高群众满意度,他和同事坚持和发展新时代“枫桥经验”,依托吉崩岗派出所“吉祥调解室”,在各居民大院内设置“吉善连心亭”。他主动担当起调解员的工作。

2024年10月,某学校建设项目的施工过程中,发生拖欠工资问题,个别农民工甚至产生轻生念头,古桑曲旦多次上门耐心劝解,通过细致入微的工作,深入了解各方诉求和困难,最终促成了双方的和解,并协助发放工资17万元,为受困的农民工解决了最紧迫的问题。

“吉祥调解室”的成功运行,调解了大量家庭和社会纠纷,古桑曲旦亲自参与调解的纠纷均化解在基层,为辖区的民族团结进步事业和社区的和谐与稳定贡献了力量,促进了各族同胞和谐共处,赢得群众的普遍赞誉。

老街展新貌 便民入人心

穿梭在老城区的街巷中,电动车是居民出行的“最佳搭档”。可是,由于居民大院内大多电路老化、消防通道狭窄等原因,消防隐患突出。为保障群众生命财产安全,保护好古建大院,在古桑曲旦多方协调推动下,2023年,20多处便民充电桩悄然遍布在辖区内,创建起集中充电桩,有效预防了因过度充电引发火灾。

开洗衣店的商户伦珠领着他,走近充电桩说道:“古桑,你瞧,现在每次充电才5角钱,充满自动断电,安全又实惠,我们社区的骑友都向你表示感谢呢!”

2023年11月拉萨城乡环境综合整治以来,古桑曲旦以身作则,主动介入,携手居委会、“双联户”,组织开展“最美小巷管家”评选活动。

一面面鲜艳的流动红旗,激励起每个人为打造更加美好的家园而努力。居民大院里,男女老少齐上阵,清扫垃圾,美化环境,争先恐后地投入到整治工作中去。

现在,巡逻途中古桑曲旦时不时被群众叫住,“我们大院这次在‘最美小巷管家’评选活动中挂上红旗了,社区环境变样了。”

老街古巷,在众人的共同努力下,逐渐展现出整洁有序的新面貌,路面也更通畅了。“他真是我们辖区的好管家。”说起古桑曲旦,社区居民这么说。

面对夸赞,古桑曲旦总会朴实地说:“八廓古城是咱们共同的家园,也是一张重要的旅游名片,守护它是我们应该做的。”

巡逻路上迎新年



图为驻藏某部官兵踏雪戍边迎新年。

2025年1月1日,西藏军区某团官兵们依然坚守战位,迎着新年的第一束阳光,如常踏上巡逻路。用不变的坚守开启崭新的一年,是官兵们送给人民群众最朴实的新年礼物。

迎着朝阳、顶着寒风,克服高寒缺氧的考验,巡逻分队向着海拔5200米的某点位进发。巡逻路全长60多公里,海拔落差近1000米,途中要爬冰川、蹚冰河、翻峭壁,面临着缺氧、道路难以前进、天气变幻无常等困难。

有人说,所谓的“巡逻路”,根本没有“路”。由于山高坡陡、积雪深厚,官兵们只能手脚并用翻越冰川,加上高原缺氧,大家的体能迅速剧烈地消耗着。

巡逻间隙,官兵们席地而坐,抒胸臆、送祝福、定目标。“班长,之前我总是不理解您为什么要那么严格,我们班为啥总要‘加餐’,总比别的班睡得晚,直到看到我的成绩从及格到优秀,才明白您的安排。谢谢您,新年快乐!”回首过去的一年,下士方帮洪感慨万分。班长卯申念偏过头去,虽然没有回答,但嘴角露出的笑意表达了内心的骄傲与欣慰。

“今年是我入伍的第四年,新的一年我要进一步强化自身军事训练,向特三級別迈进。在明年的军事训练比武中大展拳脚,勇

夺桂冠。边关有我,请祖国放心!”方帮洪走向前去,对着雪山立下了自己的誓言。战友们纷纷被他的情绪感染,向着雪山许下新年目标,青春的声音在雪山中久久回荡。

休息过后,官兵们带着对新一年的美好

憧憬,向着目标奋勇前行。经过6个多小时的艰难跋涉,巡逻分队到达点位。初升的太阳照耀在雪山之巅,也照耀在官兵们身上。

文/牛玉壮 邓宇迪 本报记者 次吉
图由尹建城提供

本期导读

2024年西藏生态环境保护 检察工作成效明显

2版

卓木拉日峰 见证“幸福底色”

3版

全区检察机关2024年 涉生态环境保护领域 典型案例

4版

拉萨市城关区 高标准建设“无废城市”

5版